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Wprowadzenie

INRAtion jest programem komputerowym, uzywanym do wyliczania dawek
pokarmowych dla przezuwaczy oraz analizy zywienia roznych grup bydfa i owiec. Do tego
wykorzystywane sg wiadomosci zaprezentowane w styczniu 1988 w czasie XVII Journées
du Grenier de Theix, ktore sg regularnie uaktualniane.

Zywieniowcy francuscy w badaniach ustalili bezposrednie zwigzki pomiedzy wartoscig
pokarmowg pasz (objetosciowych i tresciwych), a zapotrzebowaniem na skfadniki
pokarmowe dla kazdego typu produkcji zwierzecej (krow mlecznych, opaséw, owiec i koz).

Dawka wyliczana jest dla kazdego zwierzecia zgodnie z jego charakterystyka i wielkoscig
produkgji. Jezeli istnieje rozwigzanie, INRAtion wyswietla wszystkie mozliwosci i pozwala
uzytkownikowi wybra¢ dawke najbardziej odpowiednig w okreslonej sytuacji.

INRAtion zawiera tabele warto$ci pokarmowej okoto 1000 pasz objetosciowych INRA oraz
nowe tabele INRA-AFZ, w ktorych dodatkowo okreslono warto$¢ pokarmowg 150
podstawowych pasz tresciwych.

Uzytkownik tworzac dawke ma do dyspozycji tabele z wszystkimi wyzej wymienionymi
paszami lub tabele z wprowadzonymi paszami wiasnymi o znanej warto$ci pokarmowe;j.

Wartos¢ pokarmowa pasz wiasnych, umieszczanych w tabelach, moze by¢ wyliczona
programem Prevalim w oparciu o wlasne analizy (strawnosci -metodg celulazowa, suchej
masy, biatka ogdlnego, witdkna, strawnej masy organicznej itd.)

Dawka obliczana jest po okresleniu zdolnosci pobrania paszy przez zwierze (wyrazonej w
jednostkach wypetnieniowych - JW.) oraz zapotrzebowania na energie (JP), biatko
trawione w jelicie (BTJ) i wazniejsze sktadniki mineralne (P i Ca).

Niezaleznie od kierunku produkciji, obliczenia zawsze sg przeprowadzane w tej samej
kolejnosci:

e pokrycie zapotrzebowania na energie przez pasze objetoSciowe i tresciwe. Brana
pod uwage jest interakcja miedzy pobraniem paszy tresciwej i objetosciowej (zjawisko
podstawienia)

e pokrycie zapotrzebowania na biatko; przede wszystkim BTJE, a nastepnie BTJN. W
obliczeniach uwzgledniany jest dopuszczalny zakres tolerancji dla kazdego rodzaju
produkciji.

Analize dawek wyliczonych przez INRAtion uzytkownik moze przeprowadzi¢ w oparciu o:
e Szczegotowy opis dawki

e Wyliczenia pozwalajgce zobaczy¢ czy pokryte zostato zapotrzebowanie na P i Ca oraz
ktore pierwiastki sladowe zostang pobrane w wystarczajgcej ilosci.

¢ Wyliczenia ilosci wydalonego azotu.

Przyktadowe dawki pokarmowe w INRAtion 3.xx 1



g
@ DJ Group - 2004/2005

e Inne, bardziej specyficzne wyliczenia sg wykonywane w zaleznosci od typu produkciji.
Na przyktad: modut ,stado”, wydajnosci dla krow mlecznych, zaleznosci pasza tresciwa
->mleko (marginal efficiency)

Jesli nie mozna wyliczy¢ dawki z uzyciem pasz wybranych przez uzytkownika, wtedy
INRAtion wskazuje przyczyny braku rozwigzania.

KIERUNEK PRODUKCJT

W zaleznosci od gatunku i kierunku (typu) produkcji, INRAtion pomaga rozwigzac
nastepujgce zagadnienia:

Krowy mleczne

¢ Ustalenie dawki (ilos¢ pobranych pasz objeto$ciowych i konieczna ilo$¢ pasz
treSciwych do zbilansowania dawki) zaleznej od:
= poziomu produkcji
= poziomu pokrycia zapotrzebowania na energie (pomiedzy 90 a 110%)
= poziomu pokrycia zapotrzebowania na biatko (pomiedzy 95 a 110%)

e Poziom pokrycia zapotrzebowania (energii, biatka i mineralnych) przez ilosci
ustalonych pasz w dawce.

e Mozliwos¢ wyliczania dawek catkowicie zmieszanych (TMR) oraz PMR, na réwni z
dawkami tradycyjnymi.

¢ Wyliczenie koncentracji JPM, BTIN i BTJE, LizTJ i MetTJ (wyrazonej jako % BTJP), P
oraz Ca w paszy (mieszanki) tresciwej TEOretycznej, ktora jest konieczna do
doktadnego pokrycia niedoboru energii, biatka i skladnikow mineralnych.

e Zaleznos¢ wielkosci pobrania, produkcji mleka, masy ciata i zawartosci biatka w mleku,
od paszy tresciwej w dawce, ktorej ilos¢ oscyluje wokot ilosci podanej w rozwigzaniu
(wydajnosé marginalna).

¢ Wyliczenie dawek niezbednych do otrzymania okreslonej wielkosci produkcji w
stosunku do ,$redniej” krowy w stadzie (,,modut stado”)

Bydto miesne

¢ Obliczenie dawki niezbednej do osiggniecia ustalonego tempa wzrostu i jesli to
konieczne okreslenie koncentracji sktadnikow w paszy tresciwej TEOretycznej
niezbednej do zbilansowania dawki dla tego poziomu przyrostow (JPZ, BTJN i BTJE).

e Szacowania mozliwych do uzyskania przyrostow na podstawie wczesniej okreslonej
dawki.

e Testowania dawek w odniesieniu do zatozonych celéw produkcyjnych.

2 Przyktadowe dawki pokarmowe w INRAtion 3.xx
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KROWY MLECZNE

PRZYKLAD 1 (krowa mleczna, dawka 1)

Zagadnienie: Dawka tradycyjna. Jaka dawka jest potrzebna, by pokry¢ zapotrzebowanie
krowy mlecznej, gdy wydajnos¢ mleka jest znana?

Zwierze: krowa mleczna masa ciata 600kg

Dostepne pasze: pasza objetosciowa podawana do woli (ad libitum) (kiszonka z
kukurydzy - nr 427) oraz pasze tresciwe (jeczmien CC1157, Sruta sojowa poekstrakcyjna
CX1223, mocznik CV1315).

Cel: 40kg mleka/dzien, przy 100% pokryciu na energie i biatko.

Rozwiazanie: Program INRAtion znalazt dwa rozwigzania

Pasze Zwierze Cele Rozwigzan [2] .
Rozwigzania ) wSM T wpaszy
[] Pasze | pioget | R1 | RZ | RZ | R4 | RS | Re | R?Y | RE |=
Kizzonki Kukurpdza 30% SM, nor do wali 130 129
.Jeczmieﬁ ztandard 1 [energ.] g.4a 2.69
. Siuta sojowa poekstr. (48] staky 252 252
. Maocznik 2 [biatka] 0.06 ol

PH Modu STADO
B Analiza Ca/P

linl Analiza LiTJMetTd
g fnaliza wedalanego azotuy

liul *wpha p. tredoiva->mleko
Ekspart do Optalim

| G & | 7 | R |=
e Dstrzezenia
UF 100 T - ek
ELIN &k 100 Fopiyj zzczegaky do schowka
= FOIE 93 100
— Pabe 108 108
w Ca k) 7
L4 bilans F.ozzt [pazz] v
Mazwa dawki  |Krowa mleczna 1 ||F'DMDEINF|Alion v| [ Oblicz ” Zapisz ] l Zamknij ]

| 4

Pierwsze rozwigzanie R1, INRAtion wyliczyt poprawng dawke, z matym deficytem BTJN.

W drugim rozwigzaniu R2, niedobdr BTJN pokryty zostat przez dodatek mocznika, przy
zachowaniu pokrycia BTJE.

W obydwu dawkach wystepuje niedobér wapnia (Ca). Deficyt ten moze by¢ uzupetniony
dodatkiem pasz/mieszanek mineralnych do dawki. Dodatkowa analiza stosunku Ca/P
moze pomadc uzytkownikowi wybra¢ odpowiednig formute.

® Jezeli INRAtion wyliczy, ze wyliczona ilo$¢ pasz tresciwych koniecznych w dawce (suma
ustalonych + wyréwnujacych) przekracza 12 kg suchej masy, wtedy catkowita ilo$¢
tresciwych jest redukowana do 12 kg sm.

Przyktadowe dawki pokarmowe w INRAtion 3.xx 3
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PRZYKLAD 2 (krowa mleczna, dawka 2)

Zagadnienie: Dawka tradycyjna. Przyktad dawki, w ktorej wystepujg duze straty azotu z
powodu uzycia pasz stanowigcych zrédto azotu niezbilansowanego.
Zwierze: krowa wielorédka, masa ciata 600kg

Dostepne pasze: jedna pasz objetosciowa do woli (kiszonka z kukurydzy 427) oraz
treSciwe wyréwnujgce (jeczmien CC1157, chroniona sruta sojowa poekstrakcyjna
CT1312).

Cel: 30kg mleka/dzien, przy 100% pokryciu na energie i biatko.

Rozwigzanie: 1 rozwigzanie wyliczone przez INRAtion

Pazze Zwierze Cele Rozwigzanie (1]
Roawigzania |@ wSM O wpaszy
[] Pasze | piogtet | BRI | B2 | R3 | R4 | A5 | RE | A7 | RE |=
Kizzonki Kukumdza 30% S, nor do wali 132
.Jeczmieﬁ standard 1 [energ.] 3 & Szozenshy
.Sruta zojowa, formaldehydowana 2 [bistka) AN Modw STADD

Ei AndlizaCa/P
v} &naliza LizTJ/MetTJ
G Analiza wydslanego azotu

il wpker p. tregcivwa-rmleko

IQ Ostrzezenia [k |

Kopiuj szczegoly do schowka -

| | i | Rz | R | me | B8 | Re | R7 | RE |=
P 100.0
BTJMN 1095
BTJE 1415
— Pahs 1087
© % Ca 415

) bilars Koszt [pasz) -

MNazwa dawki |Kr0wamleczna2 ||F'EIMDCINFEAtiDn v|[ Ohlicz ” Zapisz ] ’ Zamknij

I 4

Wyliczona dawka mimo, ze z energetycznego punktu widzenia w 100% pokrywa
zapotrzebowanie zwierzecia, ma duze rozbieznosci w zbilansowaniu biatka (réznice
miedzy pobraniem BTJE i BTJN).

Taka sytuacja jest przyczyng duzych strat azotu.

Uwaza sie, ze azot jest tracony (niewykorzystywany) gdy:

(Pobraniegr,e> Pobraniegtin) AND (Pobraniegtyn >Zapotrzebowaniegt, x 1.05) AND (Pobraniegryn < Pobraniegte x 0.92)

Aby rozwigzac ten problem w tym przypadku nalezy uzy¢ pasz bogatych w BTJN (np.
mocznik).

@® Dla zilustrowania trudnos$ci w uzyciu pasz z biatkiem chronionym jako zrédtem azotu,
prosze przeliczy¢ dawke po usunieciu jeczmienia i ustawieniu chronionej sruty sojowe;j
poekstrakcyjnej z priorytetem pierwszym (zobacz btedy (anomaly) Dairy Cow 2bis).
INRAtion probuje zbilansowacé energie w dawce, ale z powodu przekroczenia podazy BTJE,
dawka nie jest do zaakceptowania (>Zapotrzebowaniegt, x 1.50). To prowadzi do
wyswietlenia btedow.

4 Przyktadowe dawki pokarmowe w INRAtion 3.xx
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PRZYKLAD 3 (krowa mleczna, dawka 3)

Zagadnienie: Dawka tradycyjna. Weryfikacja podawanej dawki. Wyliczenie ilosci
mieszanki tresciwej TEOretycznej koniecznej do zbilansowania dawki..

Zwierze: krowa wielorédka, masa ciata 600kg

Dostepne pasze: pasza objetosciowa podawana do woli. (kiszonka z kukurydzy 427), 2kg
siana (pogorze - Owernia 482) i 5.5kg sruty jeczmiennej (CC1157)

Cel: 30kg mleka/dzien, przy 100% pokryciu na energie i biatko.
Rozwiazanie: 2 rozwigzania wyliczone przez INRAtion

Pazze Zwierze Cele Rozwigzat [2)

Rozwigzania |{§:I WM Ol wpaszy

[ Pasze | pioget | @ | A2 | R3 | R4 | RS | RE | RY | RB
Kizzonki Kukumdza 30% SM, nom dio woli 14 11.3

. Siana Rejon pogdrza [Owermia) M staby 20 20

.Jeczmieﬁ standard staby 5.50 5.50

. tre¢civwa TEOretyczna 1.22

12

|Szczegéry dawki po kliknigciu prawym klawiszem myszy

-

(@) dawka uzptkownika | [ @ | m2 | Rr2 | Re | R | me | R? | Re [=
uF 7 100

- FDIM B2 100
PLIE 73 100
— Pabs 95 100
% Ca 2 13
i) bilans Kinszt [pasz) -
Mazwa dawki |Kr0wa mleczna 3 ||PDMDCINHAti0n v| [ Oblicz ” Zapizz ] [ Zamknij ]

| v

Pierwsze wyliczone rozwigzanie wyliczone przez INRAtion (kolumna @) jest prostym
podsumowaniem ilosci sktadnikow podawanych w dawce.

« INRAtion oblicza ilo$¢ paszy objetosciowej, ktora jest pobierana przez zwierze ad libitum.
W tym, jak i innych przypadkach, kiedy wyréwnujgca (bilansujgca) pasza tresciwa nie jest
uzywana, nie ma ustalonych limitdw dotyczacych stopnia pokrycia zapotrzebowania na
JPM | BTJ.

¢ Wyswietlane jest podsumowanie dotyczace sktadnikow pokarmowych dostarczanych w
dawce. Jedyna rzeczg jaka jest sprawdzana sg jednostki wypetnieniowe i proporcje
sktadnikéw

e Ostrzezenia, wartosci wyswietlane na czerwono, pojawiajg sie gdy:

= Pobraniepm < Zapotrzebowanie py x poziom pokrycia;em X 0.95 LUB
= Pobraniegt e < Zapotrzebowaniegty X poziom pokryciagry X 0.95 LUB
= Pobraniegtyn < Zapotrzebowaniegr, X poziom pokryciagry x 0.95 LUB
= Pobraniegt e > Zapotrzebowaniegty X poziom pokryciagry X 1.50 LUB
= Pobraniegtyn > Zapotrzebowaniegry X poziom pokryciagry X 1.50

Przyktadowe dawki pokarmowe w INRAtion 3.xx 5
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Drugie rozwiazanie jest wyliczone przez INRAtion (kolumna R2). Jezeli proponowana
dawka jest deficytowa w JPM lub BTJ, jak w powyzszym przyktadzie:

e proponowany jest dodatek TEOretycznej (paszy) mieszanki tresciwej, o zawartosci
88% suchej masy oraz 1.05 JPM. Te wartosci mogg by¢ zmodyfikowane w arkuszu
(zaktadce) Pasze w okienku Dawka.

o INRAtion wylicza zawarto$¢ nastepujacych sktadnikow paszy TEO:

= BTJE i BTJN tak, by zapotrzebowania byto catkowicie pokryte (BTJE=343 i BTJN=597).
W odniesieniu do paszy tresciwej koncentracja biatka musi sie miesci¢ w zakresie:

> 50 <BTJN < 600g/kg SM
> 50 < BTJE < 400g/kg SM.

» LizTJ i MetTJ, by zapotrzebowania byto catkowicie pokryte (LizTJ=8.74 i MetTJ=4.5).

= Pabs, P i Ca, by zapotrzebowania byto catkowicie pokryte (Pabs=3.0, P=4.2 i Ca=10.0).
Obliczone wartosci muszg sie miesci¢ w zakresie normalnie obserwowanym dla
poszczegolnych sktadnikow:
02.0 <P <5.0g/kg SM
01.5 < Pabs < 3.5g/kg SM
02.0<Ca<10.0g/kg SM

Jezeli w dawce wystepuje mieszanka mineralna wprowadzona przez uzytkownika,
wartosci P oraz Ca w paszy TEO zostajg ustalone na poziomie 2.0g/kg SM.

= INRAtion oblicza koncentracje innych mineralnych, pierwiastkow $ladowych i witamin.

e Pozostata zawartos¢ sktadnikédw w mieszance TEOretycznej jest wyswietlona dolne;j
czesci arkusza Pasze w okienku Dawka.

Fazze ZWierze Cele Rozwigzan [2]
Pazze ‘@ w5k ) w paszy
[ | lose | priorptet | Mazwa |5M %P | JP= |BOS|BTIM]BTIE | w0 | ok | JwE | MO | sMO | BD |ws | =
do woli [ Kiszonki Kukuipdza 30% SM, nom, ukolb, 300 090 080 44 52 EE 1.32 113 113 942 710 84 205 :
. 2000 staby  Siana Rejon pogdrza [Owernia) Ma pokosie ez 850 073 0OB4 B3 BE 73 1.32 1.04 1.0F 928 G20 108 324 !
Bsooo  stahy  Jecemien standard 869 116 115 85 79 102 0.00 000 000 974 860 121 &0 ¢
4 3
[ Dodsi. || Usi || weamse |
@ Dawka tadyoyina Mazwa |sMz | JPM [T JPZ| BTUMN |BTIE| Ca | Pabs | P | LizTd |MetTd| Mg |[=
tresciwa TEDietyczna o maO0 105 105 EOD 354 100 31 44 BER 442 15 v
i) Dawka kompl[TMF ]
Nazws dswki  [Kiowa mleczna 3 | [POMOC INRAtion = | obiez || Zepisz | [ Zamkni |
|Dawk¢ zapizano S

6 Przyktadowe dawki pokarmowe w INRAtion 3.xx
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DAWKA KOMPLETNA (TMR)

Dawka kompletna (catkowicie zmieszana) - TMR jest homogeniczng mieszaning
réznych pasz (objetosciowych i tresciwych) podawanych krowie jako dawka dzienna.

Powoduje to, ze wystepujg réznice pomiedzy zywieniem TMR-em, a dawkami poprzednio
opisanymi Dawka kompletna wykazuje dwie wazne cechy:

¢ Wielko$¢ pobrania mieszaniny pasz jest generalnie wyzsza, niz pasz podawanych
osobno. Powoduje to zastosowanie do przewidywania zmodyfikowanego modelu
pobrania pasz.

e Sposob zywienia jest inny. Po wymieszaniu pasz farmer moze podawac ta samag,
mieszaning pasz wszystkim zwierzetom w stadzie lub wydzielonej grupie zwierzat.

W praktyce, kiedy uzywa sie TMR, konieczna jest znajomos¢ procentowego udziatu
kazdego skladnika w mieszaninie, jako sposobu osiggniecia zatozonego poziomu
produkciji.

INRAtion wylicza dawki kompletne (TMR) tylko dla okresu petnej laktacji.

W poczatkowej fazie laktacji mozna zastosowac ten sposob zywienia z pewnymi
ograniczeniami. Zwierze o potencjalnych mozliwosciach produkcyjnych w pigtym
tygodniu laktacji od 25 do 45 kg/d moze by¢ zywione zgodnie z zatozeniami dla petnej
laktacji, z tym samym poziomem produkciji, ale z nizszym pokryciem energetycznym — od
95% (przy 25kg/d) do 90% (przy produkcji 45kg/d),

W oparciu o:

¢ nizszg zdolnos¢ pobrania pasz na poczatku laktacii,
e akceptowalny niedobor energii w tym okresie.

W tym przypadku mozna zastosowac sposéb zywienia proponowany w Module STADO.

Przyktadowe dawki pokarmowe w INRAtion 3.xx
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PRZYKLAD 4 (krowa mleczna, dawka 4)
Zagadnienie: Dawka kompletna. Weryfikacja istniejgcej dawki kompletnej (TMR).
Zwierze: krowa wielorédka, masa ciata 600kg

Dostepne pasze: 55% kiszonki z kukurydzy (427), 10% kiszonki z traw (316), 25%
jeczmienia (CC1157) oraz 10% S$ruty sojowej poekstrakcyjnej (CX1223).

Cel: 30kg mleka, przy 100% pokryciu zapotrzebowania na energie i biatko.

Pazze Zwierzg Cele Rozwigzanie (1)
Rozwigzania |@ ilozc -4 | |@ wiSh ) wpaszy
Pasze | piomet | @ | B2 | R2 | R4 | RS | RE | A7 | RE [~
Fizzanki Kukumdza 30% Sk, nor staky 1.2
. Kizzonki Rejon pogdrza (0wernia’ zhaby 20
.Jcczmieﬁ standard shaby h.07
. Srita sojowa poekstr. [48) zhaby 203
I 0 vk kompl (TMA] 203
() dawka uzytkovmiks | | @ | Rz | B2 | R4 | me | me | A7 | Ra |=
UF 104
PDIM 100
PLIE 102
— Pabs 109
© % Ca 15
) bilans Koszt [pasz) -
Mazwa dawki |Krowa mleczna 4 | |PDMDEINF|Ati0n v| [ Oblicz ] ’ Zapisz ] ’ Zamknij

| 4

Rozwigzanie: 1 rozwigzanie wyliczone przez INRAtion

W przypadku, gdy TMR bytby niezbilansowany pod wzgledem energii i/lub biatka nie
bytoby mozliwe, jak miato to miejsce w zywieniu dawkami tradycyjnymi, uzyskanie
poprawnego rozwigzania z uzyciem TEOretycznej paszy tresciwe;j.

Jakkolwiek mozna w celu lepszego zbilansowania dawki zywieniowej w Module STADO
dodac¢ pasze tresciwag i wyliczy¢ dawke typu PMR (czesciowo zmieszana).

8 Przyktadowe dawki pokarmowe w INRAtion 3.xx
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PRZYKLAD 5 (krowa mleczna, dawka 5)

Zagadnienie: Dawka kompletna. Jaki powinien by¢ sktad dawki, potrzebny do pokrycia
zapotrzebowania krow o znanej wydajnosci?

Zwierze: krowa wielorédka, masa ciata 600kg

Dostepne pasze: kiszonka z kukurydzy do woli (427), 10% kiszonki z traw (316), jeczmien
(CC1157) oraz sruta sojowa poekstrakcyjna (CX1223) uzyte jako pasze tresciwe
wyrownujace.

Cel: 30kg mleka, przy 100% pokryciu zapotrzebowania na energie i biatko.

Rozwiazanie: 1 rozwigzanie wyliczone przez INRAtion

Pasze Zwierze Cele Rozwigzanie (1]
Rozwigzaria |@ o [+ | |@ wSM () wpaszy
[] Pasze | piogtet | R1 | A2 | R2 | R4 | RS | RE | R7 | RE |=
Kizzanki Kukumdza 30% SM, naor do woli 18
. Kiszonki R ejon pogdrza [Dwernia’ staby 20
Jeczmief standard 1 [energ.] 346
. Sruta sojowa poekstr [48) 2 (biatko] 240
B D ks kompl (TMR] 195
[ | m | m | Rz | me | Rs | RE | R? | RE [=
UF 100
i o
PLIE 100
— Pabs 106
© % Ca 18
i bilans Koszt [pasz) -
Mazwa dawki |Kr0wamleczn65 ||PDMDEINF|Ati0n vH Oblicz ” Zapizz ] [ Zamkni]
| 7
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OPASY

PRZYKtAD 6 (opas, dawka 6)

Zagadnienie: Utozy¢ dawke pozwalajgca na osiggniecie przez zwierze zatozonych

przyrostéw.

Zwierze: Byk rasy Charolais w srodkowym okresie opasu, masa ciata 400kg.

Dostepne pasze: kiszonka z kukurydzy do woli. (428), ziarno kukurydzy (CC1163),sruta

sojowa poekstrakcyjna (CX1224) oraz mocznik (CV1315) uzyte jako tresciwe

wyréwnujgce.

Cel: przyrost dzienny 1700g

Rozwigzanie: 2 rozwigzania wyliczone przez INRAtion

Pasze Zwierze Cele Rozwigzat [2)
Rozwigzania |@ wiM ) wpasay
Pasze | piogtet | A1 | A2 | Rz | R4 | R | R | R7 | RE |=
Kizzarki Kukumdza 35% SM, dob do woli 47 47
Bk ukurydza 1 [energ.) 226 2736
. Sruta zojowa poekstr [50) 2 (biatkao] 098 0.84
B tocanic 2 [biaHko) 0.03
[ | mt | m2 | Rz | R | RS | Rre | R7 | RE [=
UF 100 100
FDIM 100 100
PLIE 102 93
Pabs 100 93
© % Ca 3 0
i bilans Koszt [pasz) -
Mazwa dawki |Dpas5 ||PDMDEINF|Ati0n vH Oblicz ” Zapizz ] [ Zamkni]
|Dawke zapisano [ v

10
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PRZYKLAD 7 (opas, dawka 7)

Zagadnienie: Jakiej paszy tresciwej uzy¢ podajac do woli posiadang pasze objetosciowa,
aby osiagna¢ zatozony przyrost?

Zwierze: Byk rasy Charolais w srodkowym okresie opasu, masa ciata 400kg.
Dostepne pasze: kiszonka z kukurydzy do woli (428).
Cel: przyrost dzienny 1500g

Rozwiazanie: 1 rozwigzanie wyliczone przez INRAtion

%Dawka “Opas 7" z bazy 'POMOC INRAtion*

FPasze Zwierze Cele Rozwigzanie [1)
Rozwigzania |@ wSM 0 owpaszy
Pasze | piomet | @ | R2 | R2 | R4 | Rs | R | RF | Re |=
Kizzanki Kukumdza 35% SM, dob do woli 45
. Cancentré Théarique 333
@] dawka uzytkomnika [ | @ | m2 | r2 | ma | RS | reE | RF | R8 |=
UF 100
T o
POIE 100
— Pabs 100
O Ca 79
) bilang Koszt [pasz) -
Nazwa dawki  [Opas? | [POMOC INRtion w| [ Obice |[ Zapisz | [ Zawkni
I 4

Przyktadowe dawki pokarmowe w INRAtion 3.xx 11
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PRZYKLAD 8 (opas, dawka 8)

Zagadnienie: Co zrobi¢, kiedy mamy wybér miedzy poczatkowo zatozonymi przyrostami
dziennymi, a iloscig ustalonych pasz, badz uzyte pasze pozwalajg na wiekszy przyrost niz
poczatkowo zatozony?

Zwierze: Jatdwka rasy Limousine, masa ciata 280kg

Dostepne pasze: Siano do woli (482) oraz ustalona ilos¢ jeczmienia (CC1157).

Cel: przyrost dzienny 350g

Rozwigzanie: 1 rozwigzanie wyliczone przez INRAtion

Hﬁzczegﬁly dawki "Opas 8 [1/1]) z bazy 'POMOC INBAtion'
Udziat v dawce
[] Pasze | priorytet fw/PASZ PSM | JP | BTN | BTJE | 0w | Pabs | Ca | Cena =
Siana Rejon pogdrza [Dwermia) Ma pok| do woli 4.4 324 293 L1 4.75 93 KIN|
B carieri standard say B o050 o0ss) w0 = 15 o4 | N
Concentré Théorique rie uZypto - -
4 3
Podsumowatie
| | P | JPkor | BTN | BTUE | Jw | Pabs | Ca | Cena |«
Korekta JP Pobrano 4937 a3s2| 33 297 475 108 34
Prayrost planowany [g/d) Zapotrzebowanie 3.80 357 387 496 7 218 -
Spodziewany prayrast m.c. [ga’d Bilans 0.0 Gl 40 21 36 -
% aapotrzebow. 100 CIRAL 141 11 [ R
[BTIN -BTJE] 4 JP B
[ Dwkui | [ Zarkni |

W sytuaciji, gdy uzytkownik przed obliczeniami ustalit wielkoS¢ przyrostu dziennego na
poziomie 350g, wybierajac odpowiednig opcje w arkuszu Cele. Dawka jest bilansowana i
pozwala na przyrost 442 g/dzien. Patrz powyzej.

Flanowary przwost [g/d)
) Brak cel

() el ustalony: ]

Ekﬂglanicz dawke do zpodz. prayrostdm

Ograniczenie wielkosci dawki do zatozonych przyrostow powoduje, ze INRAtion probuje
wyliczy¢ ilos¢ pasz objeto$ciowych koniecznych do uzyskania zatozonych przyrostéw,
uwzgledniajac ilos¢ ustalonych pasz tresciwych. W podanym przykfadzie takie zatozenie
powoduje, ze zbilansowanie pobranego biatka nie jest prawidtowe, co powoduje
wyswietlenie odpowiedniego ekranu btedow.

12 Przyktadowe dawki pokarmowe w INRAtion 3.xx
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PRZYKLAD 9 (opas, dawka 9)

Zagadnienie: Jaki jest mozliwy do uzyskania przyrost masy ciata stosujgc dawke z

ustalong iloscig pasz?

Zwierze: Jatdbwka rasy Limousine, masa ciata 280kg

Dostepne pasze: Siano do woli (482) oraz ustalona ilos¢ jeczmienia (CC1157).

Cel: brak funkcji celu

Rozwiazanie: 1 rozwigzanie wyliczone przez INRAtion

Hﬁzczegﬁhl dawki "Opas 9" [1/1) z bazy 'POMOC INBAbon'

Udziat v dawce
Pasze | prionptet fafPasZ PSM | JP | BTUM | BTJE | Jw | Pabz | Ca | Cena [=
Siana Rejon pogdrza (Owermia] Ma pok,.  do waoli 414 324 293 ME 475 93 .1
B scamier standard staky B os0 o052 a0 | 15 04 [
Concentré Théonque nie u2yto - -
4 3
Podzumowanie
| | PSM | JPkar | BTN | BTJE | S | Pabs | Ca | Cena [=
Korekta JP Pobrano 4937 382 332 397 475 108 314
Przprost planowany [g/d] :l Zapotrzebowanie 3.0 KL 57 496 Y 21.8 -
Spodziewany prayrost m.c. [gf'd Bilars 0.02 25 40 41 36 -
% zapahizehow. o g3 1 141 144 | R
[ETJN - BTJE]) £ JP -
| Dk || Zawkni |

Ta sytuacja jest taka sama jak we wczesniejszym przyktadzie, w ktérym INRAtion moze

wyliczy¢ dawke.

® W przypadku, kiedy uzytkownik wybierze jedng pasze objetosciowag z priorytetem ,do
woll”, a ilos¢ innych pasz podawanych w dawce przekroczy zdolnos¢ pobrania przez
zwierze, INRAtion odpowiednio zmniejszy (dostosuje) wielko$¢ pobrania paszy

objetosciowej podawanej ,,do woli”.

Przyktadowe dawki pokarmowe w INRAtion 3.xx
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